



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊13°C
6°C2026年1月
<乙巳年十二月初四>

22 星期四

新年新气象 粤来粤美好

花市规模升级，“大湾鸡”嘉年华添彩，白鹅潭烟花汇演大年初一上演……

广州安排2000余场文旅活动 邀你一起过大年

详见 A3

街谈巷议

□李妹妍

50元官司， 争的是善意 应有的回响

近日，西安市民吕先生持无偿献血荣誉卡被景区拒绝免票一事引发热议，相关话题登上热搜。据大河报报道，吕先生无偿献血累计达22600毫升，获全国无偿献血奉献金奖及“西安市无偿献血荣誉A卡”，根据《西安市献血条例》可享受市属A级景区免票等优待。去年底，他在指定优待景区申请免票时，却被景区以“未接免票相关通知”为由拒绝。事后，吕先生将涉事景区经营者诉至法庭，要求退还50元门票款。

因为50元打一场官司，吕先生是小题大做吗？当然不是。这场看似“不值当”的官司，争的不仅是一张门票，更是无偿献血者应得的尊重，是政策承诺应有的回响。

22600毫升热血，相当于近5位成年人的全身血液总量，是吕先生57次无偿献血的沉淀。他持有的荣誉A卡，是一张便利凭证，也是社会对其善行的公开认可与郑重回馈。从国家卫生健康委等6部门推进无偿献血者“三免”政策，到西安出台配套实施细则，一系列政策设计初衷正是回馈善意，彰显“善有善报”的价值导向。然而，景区一句“未接通知”的敷衍，一句“非同一景区”的托词，不仅损害了当事人的合法权益，更让政策在执行末端“悬空”，动摇了公众对良善制度的信任根基。

一场本应及时化解的误会，因执行者的机械与被动，双方对簿公堂，不得不说是一种遗憾。更值得深思的是事件后续。在庭审中，景区负责人虽承认工作失误，同意退款，但仍表示“因财务流程要求，需待判决书出具后执行”。这种看似合规、实则僵化的回应，无异于对善意的二次轻慢。

善待无偿献血者，就是善待社会的良心。我们常说“勿以善小而不为”，同样的，还有“勿以恶小而为之”。景区此次拒票，看似日常工作中的一个疏忽，实则是对社会诚信与激励体系的隐性侵蚀。若连明文规定的优待都难以落实，今后又有谁愿为公益挺身而出？

希望这起“50元官司”能给相关部门敲响警钟：让献血者的荣誉卡畅通无阻，既需要政策设计的“绿灯”，也离不开执行环节的“温度”。景区应主动对接政策、补上认知短板；相关部门也应健全监督机制，对推诿塞责的行为予以纠偏。唯有让每一份热血都不被辜负，才能激励更多人投身无偿献血，让善意持续流淌、生生不息。

广州站26日起不再始发绿皮火车

羊城晚报讯 记者严锦程报道：1月26日起，铁路部门将实施新的列车运行图。调图后，广州站不再办理普速列车始发终到业务，原该站始发的6列普速列车调整至广州白云站始发，将承接原广州白云站始发的50列京广高铁列车，并首次开行至延安方向的动车组列车。

据悉，广州站最后一列始发绿皮



21日，清远连南板洞省级自然保护区出现冰挂雾凇，不少游客前来观赏 通讯员供图

全省大降温，粤北“速冻”披银装

羊城晚报记者 梁怿韬 欧阳志强 李程

受较强冷空气影响，广东大部气温自1月20日起持续下降。广东省气象部门预计，22日至23日，粤北市县有大范围5℃以下的低温天气，高海拔山区低于0℃，或出现雨夹雪、冻雨、冰霜冻。23日起，全省大部转晴，但早晚时段气温仍较低。

清远连南现冰挂雾凇

根据气象部门观测，20日白天到21日早晨，广东各地气温明显下降。其中，粤北和肇庆北部市县日平均气温下降了7℃-10℃，珠江三角洲中南部市县下降4℃-6℃，其余市县下降了1℃-4℃。

21日早晨，粤北高寒山区出现雨夹雪、冻雨、冰冻、雾凇，部分道路轻微结冰。在清远、连山、连南、连州、阳山地区发布寒冷红色预警，其余地区为寒冷橙色预警，连州道路结冰黄色预警持续生效。为应对持续低温天气，清远市防汛防旱防风指挥部于当天8时30分启动防冻IV级应急响应。

与此同时，连南板洞省级自然保护区出现冰挂雾凇奇观。整片森林被厚厚的冰层覆盖，宛如一幅静谧的冰雪画卷，引得众多游客和摄影爱好者前来观赏。

韶关为农作物“穿冬装”

当前，韶关甘蔗、部分晚熟品种柑橘等正处于采收关键期，露地蔬菜也面临霜（冰）冻威胁。为应对强冷空气影响，韶关农业农村等相关部门提前研判，精准施策，及时发布防御通知、技术指引及气象专报，全方位部署农作物防寒防冻工作。

“农业协会的微信群里经常会更新天气信息，针对草莓、蔬菜等不同作物的防寒要点，会逐一提醒到位，大家心里有底、行动有方向。”草莓种植户肖峰表示，针对此次降温过程，他早已制定防护预案。

“每晚及时放下防寒膜，给草莓棚‘穿好保暖衣’。”肖峰介绍，防寒膜覆盖后，棚内温度可提升3℃至5℃，能有效避免草莓受冻；若气温降至0℃以下出现结冰情况，他还准备了应急升温措施，“我们在棚内规范放置酒精炉或工业碳盆，每个棚放置3至4盆，可进一步提升棚内温度。”

沃柑种植户温扶坤的防寒防冻工作同样扎实。“果树已经盖好了防寒布，从目前情况来看，防护效果很好。”温扶坤介绍，“防寒布直接覆盖至地面，既能有效保暖，又能隔绝露水和霜冻，避免果面受冻受损。”

粤北高速抗冰保畅

此次冷空气强度大、降温猛，粤北高寒山区最低气温降至0℃以下，为预防道路结冰影响交通，京珠北、乐广北高速迅速集结应急救援骨干开展专项巡查工作，全面筑牢抗冰保畅安全防线。同时，京珠北、乐广北高速提前部署交通疏导队伍，一旦出现路面结冰情况，立即启动“除冰作业—交通疏导”无缝衔接机制，确保道路快速抢通、恢复正常通行。

记者还了解到，京珠北、乐广北高速提前完成抗冰物资储备与设备检修，构建“就近调配、快速补给”的物资保障体系；配齐棉被、棉大衣等防寒用品及方便面、八宝粥、应急药品等后勤保障物资，保障作业需求，并为过往司乘提供暖心支撑。

据悉，入冬以来，京珠北、乐广北高速深化“高速+气象+交警”三方联动机制，依托京珠北“恶劣天气交通预警处置平台”及交通气象“一键通”App，重点锁定京珠北云岩段（K1874-K1905）等风险区域，实现地温、气温、降雨等关键数据实时监测、秒级更新，为风险研判提供科学精准的决策依据。

牢记总书记殷殷嘱托

增创新优势 实现新突破

“十四五”期间，揭阳主要经济指标增速居全省前列

产业集群发展迅猛 千年古城焕发新生

详见 A2

市场监管总局发布典型案例，综合整治“内卷式”竞争

因不合理压低货运价格 货拉拉被约谈

羊城晚报讯 记者吴珊报道：1月21日，市场监管总局召开2025年综合整治“内卷式”竞争十大典型案例专题新闻发布会。其中，市场监管总局依法公开约谈货拉拉，要求其严格遵守反垄断法等法律规定，落实反垄断合规主体责任，及时规范经营行为，公平参与市场竞争，维护货车司机和消费者合法权益，推动平台规则和算法公平公正、公开透明。

除上述案例外，此次公布的十大典型案例还包括光伏行业“内卷外溢”风险预警与整治：河南省开封市市场监管局查处开封佰康健康咨询服务有限公司利用私域直播虚假宣传系列案；市场监管总局就外卖“补贴大战”约谈外卖平台；广东、湖南、北京等地市场监管部门对移动电源产品实施缺陷调查与召回；市场监管总局组织开展2025年新能源汽车整车产品质量国家监督专项抽查等。

经核查，网络货运头部平台货拉拉存在利用算法不合理压低货运价格、利用平台规则实施强制独家车贴等行为，损害公平竞争市场秩序和货车司机利益，导致竞争性平台跟随实施低价策略，加剧行业“内卷式”竞争，存在垄断风险。

2025年9月23日，市场监管总局依法公开约谈货拉拉，要求其严格遵守反垄断法等法律规定，落实反垄断合规主体责任，及时规范经营行为，公平参与市场竞争，维护货车司机和消费者合法权益，推动平台规则和算法公平公正、公开透明。

除上述案例外，此次公布的十大典型案例还包括光伏行业“内卷外溢”风险预警与整治：河南省开封市市场监管局查处开封佰康健康咨询服务有限公司利用私域直播虚假宣传系列案；市场监管总局就外卖“补贴大战”约谈外卖平台；广东、湖南、北京等地市场监管部门对移动电源产品实施缺陷调查与召回；市场监管总局组织开展2025年新能源汽车整车产品质量国家监督专项抽查等。

新闻管家

广东20城下调 商业用房首付比例至30%

21日，记者从中国人民银行广东省分行获悉，广东省内20个城市（不含深圳）调整商业用房购房贷款最低首付比例政策，商业用房（含“商住两用房”）购房贷款最低首付款比例调

整为不低于30%。政策自2026年1月21日起执行。

此前，大多数地区商业用房购房贷款最低首付比例为50%。

(戴曼曼)

我国人工智能企业数量超6000家

21日，工业和信息化部副部长张云明在国新办新闻发布会上介绍，2025年，我国人工智能产业活力迸发、亮点纷呈。国内企业发布多款人工智能芯片产品，智能算力规模达1590EFLOPS，国内大型模型引领全球开源生态，人工智能企业数量超过6000家，核心产业规模预计突破1.2万亿元。

张云明表示，人工智能应用不断

拓展，目前已覆盖钢铁、有色金属、电力、通信等重点行业，逐渐深入到产品研发、质量检测、客户服务等重点环节。产业生态加速繁荣，国家人工智能产业投资基金启动运行，资金规模达600亿元；深入实施人工智能标准化专项行动，2025年累计研制发布40余项关键国家标准、行业标准。

(新华社)

日本最大核电站重启

日本最大核电站柏崎刈羽核电站6号机组21日重启。这是2011年“3·11”东日本大地震引发福岛第一核

电站事故后，事故核电站运营商东京电力公司旗下核电站的首次重启。

(新华社)

安倍晋三遇刺案被告被判无期徒刑

据日本广播协会报道，日本奈良地方法院21日就日本前首相安倍晋三遇刺案作出判决，被告山上彻也被判处无期徒刑。

山上彻2022年7月8日在奈良市街头使用自制枪支向正在街头演讲的安倍开枪，并致其死亡。

奈良地方法院自2025年10月28日起就此案举行了15次庭审。山

上对检方指控的杀人及违反枪支刀具等罪行供认不讳。

据《日本经济新闻》报道，日本检方建议法院判处山上无期徒刑，理由包括“为寻求社会变革而诉诸暴力手段不可接受”。辩护团队主张判处山上最多20年监禁，认为被告犯罪与其成长经历直接相关。法院最终采纳检方建议，判处山上无期徒刑。(新华社)

责编/徐雪亮 美编/陈日升 校对/桂晴